

лекаря с отличием в 1904 г., он вначале работал в участковых больницах Вятской губернии, затем в течение 22 лет заведовал гинекологическим отделением областной больницы (1924—1947 гг.). Станислав Адольфович по праву считается основоположником акушерско-гинекологической службы в области. Он подготовил плеяду замечательных врачей акушеров-гинекологов, которые с гордостью называют его своим учителем. «Только добрым словом вспоминаю Вас, доброго и милого человека, у которого я многому научился», — писал ему профессор Минского мед. института Николай Семёнович Мисюк. Наряду с большой практической работой, Станислав Адольфович проводил научные исследования, часто выступал на заседаниях научного общества акушеров-гинекологов с содержательными докладами, которые способствовали улучшению гинекологической службы в области. Ряд его научных работ опубликован. За большие заслуги в области здравоохранения Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 10/V 1956 г. Станиславу Адольфовичу Драверту присвоено звание заслуженного врача РСФСР.

Большую работу по ликвидации трахомы в области проводила Татьяна Михайловна Черндова, окончившая Казанский медицинский институт в 1930 г. Работая главным окулистом области, она организовала подворные обходы по выявлению трахомы, помогала создавать временные специализированные стационары, широко привлекала общественность. Активная профилактика и лечение позволили ликвидировать трахому в Кировской области.

Воспитанник Казанского университета Николай Васильевич Дернов стал крупным хирургом. Он организовал и много лет возглавлял областной онкологический диспансер.

Большой известностью пользуется Иван Хрисанфович Лысов, физиотерапевт больницы облздравотдела, окончивший Казанский университет в 1919 г.

Недавно защитил кандидатскую диссертацию хирург-онколог Евгений Павлович Сведенцев, окончивший Казанский медицинский институт в 1955 г.

Кировским городским отделом здравоохранения несколько лет заведует Роза Павловна Князева, окончившая Казанский мед. институт в 1949 г.

Этот список можно значительно продолжить.

Роль Казанского университета не ограничивается подготовкой врачей. Ежегодно Облздравотдел направляет около 30 врачей в Казань на усовершенствование знаний. В настоящее время в Кировской области работает свыше 200 врачей, окончивших Казанский медицинский институт.

Продолжается многогранное и многолетнее влияние Казанской высшей медицинской школы и ее славных научных и гуманитарных традиций на развитие медицинской помощи населению Кировской области.

УДК 616—085

К ИСТОРИИ ГОСПИТАЛЬНОЙ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ КАЗАНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

А. Г. Терегулов, К. А. Маянская, В. Ф. Богоявленский

(Казань)

На медицинском факультете Казанского университета кафедра госпитальной терапии была создана в 1870 г. Инициатором и пропагандистом открытия кафедры был заведующий клиникой частной патологии и терапии проф. И. Г. Лингрэн. Он является автором работ: «О значении госпитальной клиники», «О развитии госпитальной клиники при некоторых российских университетах», «Рассуждение о госпитальной клинике и о предполагаемом учреждении ее при Казанском университете».

Первым заведующим кафедрой госпитальной терапии был проф. И. И. Задерштет, по специальности акушер, но с 1863 по 1870 г. он возглавлял факультетскую терапевтическую клинику. Не располагая личным опытом, он лишь излагал студентам избранные главы заграничных руководств по терапии. В списке его трудов значатся три работы: «De cholera orientali» (Казань, 1855); «О правильных родовых потугах» (1855 г., диссертация) и «История акушерства» (1855 г.) — сочинение, представленное на конкурс для получения кафедры акушерства. Н. И. Загоскин пишет, что последние два труда были, по-видимому, рукописями.

В 1877 г. кафедру принял проф. М. Ф. Субботин, по специальности общий патолог. Его перу принадлежат докторская диссертация «Патология крови при уремии» и 5 статей, опубликованных в специальных журналах.

С 1886 по 1894 г. кафедру, которая к тому времени располагала 25 койками в больнице Приказа общественного призрения, возглавлял ученик проф. Н. А. Виноградова проф. М. А. Хомяков, клиницист с большим практическим опытом и научно-исследовательским талантом. Следуя виноградовскому направлению казанской терапевтической школы и оставаясь верным заветам С. П. Боткина, он на лекциях подробно разбирал больных и учил, что основной задачей лекции является не описание той или

ной болезни на больном, а описание болезни больного. Ему принадлежит ряд работ о происхождении первого тона сердца, дыхательных шумов, о диагностическом значении шума плеска, об определении белка в моче и др. Он является автором фундаментального «Курса частной патологии и терапии внутренних болезней» (вып. 1, Болезни мочеполовых органов, Казань, 1884).

С 1894 по 1903 г. кафедрой заведовал проф. Н. И. Котовщиков, автор оригинального «Руководства к клиническим методам исследования внутренних болезней». Его монография, напечатанная Военно-медицинским управлением в 1884 и 1885 гг., выдержала несколько изданий и служила руководством для студентов всех русских университетов. Проф. Н. И. Котовщиков был блестящим лектором и плодотворным ученым, оставившим более 50 печатных научных работ. Основная тематика его исследований касалась физических основ перкуссии и аускультации легких, сердца, инструментальных методов исследования и т. д.

С 1903 по 1912 г. кафедрой руководил ученик В. А. Манассеина проф. Н. А. Засецкий. Одновременно он был старшим врачом губернской земской больницы и директором Казанской фельдшерской школы. К этому времени кафедра размещалась в здании губернской земской больницы и имела 45 коек. В период заведования кафедрой проф. Н. А. Засецкий опубликовал только одну работу — «О расширении желудка» (Русский врач, 1911). Остальные 26 научных работ, в том числе и «Лекции по частной патологии и терапии внутренних болезней» (т. 1, СПб, 1896), были опубликованы им в более ранний период деятельности.

Учениками проф. Н. А. Засецкого были выполнены многочисленные работы по вопросам секреции желудка (Л. Л. Фофанов, Г. А. Любенецкий), органотерапии (о влиянии спермина на сердечно-сосудистую систему — М. Н. Михайлов, лиенина на процесс кровообращения — Л. Л. Фофанов, М. Н. Михайлов), клиники и лечения при туберкулезе легких (Л. Л. Фофанов, Беляев), влияния эманации радия на мочекишечный диатез (Л. Л. Фофанов), нарушения ритма сердечной деятельности (Г. А. Любенецкий), фармакодинамики веществ группы дигиталиса, вытяжки из березовых почек (Г. А. Любенецкий) и др.

Проф. Н. А. Засецкий был также прекрасным лектором, пользовался у студентов большой популярностью. Он оставил после себя четырех учеников — профессоров Л. Л. Фофанова, М. Н. Гремячкина, Г. А. Любенецкого (Саратов), М. Н. Михайлова (Иркутск).

В 1912 г. в связи с уходом на пенсию проф. Н. А. Засецкого заведование кафедрой было передано проф. В. Ф. Орловскому, ученику проф. Ф. И. Пастернацкого. Проф. В. Ф. Орловский возглавлял клинику до 1918 г.

С 1919 г. до конца своей жизни (1943 г.) кафедрой госпитальной терапии заведовал проф. Н. К. Горяев, ученик проф. А. Н. Казем-Бека. В 1919 г. клиника была переведена в благоустроенное здание (ныне — 1-я городская больница).

Н. К. Горяев был блестящим клиницистом с гематологическим направлением, автором четырех монографий: «Материалы к вопросу о движении и иннервации селезенки» (докторская диссертация), «Материалы к вопросу о кумысолечении при легочном туберкулезе», «Клиника спленомегалии», «Исследование и симптоматология болезней крови». Его перу принадлежит более 30 оригинальных работ, напечатанных в отечественных и немецких журналах. В них освещались преимущественно вопросы морфологии белой и красной крови при внутренних заболеваниях. Предложенная им камера для подсчета клеток крови до сего времени широко используется в лабораторной практике.

Лекции Н. К. Горяева всегда были построены на высоком научном уровне и пользовались большой популярностью.

Хотя госпитальная терапевтическая клиника до 1944 г. располагала сравнительно небольшим коечным фондом, занятия со студентами всегда проводились с подробным клиническим разбором больных.

Великая Отечественная война 1941—1945 гг. предъявила коллективу клиники повышенные требования. Проф. Н. К. Горяев и его сотрудники вели активную консультативную работу в госпиталях и одновременно продолжали широкие гематологические исследования при осложненных ранениях.

Учениками проф. Н. К. Горяева являются профессора И. И. Цветков (Саратов), В. И. Катеров (Казань), К. А. Дрягин (Ленинград), Л. И. Коробков (Иваново), Р. М. Ахрем-Ахремович (Омск, Москва), Ш. И. Ратнер (Хабаровск) и другие.

После смерти Н. К. Горяева кафедрой в течение года временно заведовал проф. К. А. Дрягин.

С 1944 по 1963 г. кафедру занимал проф. А. Г. Терегулов, также ученик проф. А. Н. Казем-Бека. В связи с новыми задачами, поставленными Партией и Правительством перед здравоохранением, введением шестого курса обучения студентов и увеличением выпуска врачебных кадров, в течение последних десятилетий прошла коренная реорганизация госпитальной терапевтической клиники. С 1952 г. клиника располагает стационаром на 150 коек, а с 1962 г. на 300. Клинические и биохимические лаборатории клиники оборудованы новейшей медицинской аппаратурой. В 1963 г. при кафедре было открыто специальное эндокринологическое отделение.

Преподавание студентам V и VI курсов проводится при самостоятельном курировании больных студентами в стационаре и непосредственно в поликлинике и на вра-

чебных участках. Ежегодно обновляется методика проведения основного лекционного курса и ряда специальных циклов (врачебно-трудовая экспертиза, военно-полевая терапия, эндокринология, электрокардиография). В 1959 г. А. Г. Терегуловым выпущено специальное руководство «Клинико-лабораторное исследование и курация больного с заболеванием внутренних органов», ставящее задачи сочетания принципа творческой постановки диагноза с организацией активной работы студентов в вузе.

Следуя традициям школы ведущих казанских клиницистов, проф. А. Г. Терегулов в своей научной деятельности вместе с руководимым им коллективом разрабатывал проблему функциональной патологии и патологической интероресцепции в клинике внутренних болезней. Многочисленные исследования, проведенные на кафедре, посвящены функциональным заболеваниям пищеварительной системы и взаимосвязям органов пищеварения в свете учения о патологической интероресцепции (А. Г. Терегулов, К. А. Маянская, В. С. Нужина, Д. О. Утикеева, В. В. Талантов и др.).

Применение новейшей аппаратуры газового анализа и приборов для исследования функции внешнего и внутреннего дыхания дало возможность приступить к решению проблемы функциональной диагностики заболеваний легких и сердца (А. Г. Терегулов, Р. Ш. Абдрахманова, Д. А. Валимухаметова и др.).

В клинике углубленно изучалась почечная патология (доц. А. И. Голиков), стабильность белков сыворотки крови при различных заболеваниях (Д. Е. Потехин, И. Л. Билч), биохимические сдвиги и их обратимость в процессе лечения у больных атеросклерозом (А. Г. Терегулов, В. Ф. Богоявленский).

Проф. А. Г. Терегулов опубликовал более 70 научных работ; под его руководством выполнено 16 диссертаций и свыше 200 журнальных статей. Он много лет возглавлял Совет научно-медицинских обществ Татарии, являлся членом правления Всесоюзного общества терапевтов, входил в состав редакционной коллегии Казанского медицинского журнала и являлся соредактором терапевтического раздела Большой медицинской энциклопедии.

С 1964 г. кафедру возглавляет проф. К. А. Маянская, продолжающая совместно с коллективом развивать многолетнее научное направление кафедры.

УДК 614.2(092 Соловьев)

З. П. СОЛОВЬЕВ — СТУДЕНТ КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Н. И. Жучкова

*Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения
(зав. — докт. мед. наук М. Х. Вахитов, научный консультант — проф. Т. Д. Эпштейн)
Казанского ордена Трудового Красного Знамени
медицинского института им. С. В. Курашова*

Во многих работах о Зиновии Петровиче Соловьеве студенческие годы его жизни описаны неполно. Между тем Центральный Архив ТАССР сохраняет интересные документы, позволяющие правильно представить и понять формирование мировоззрения этого крупного ученого и общественного деятеля.

27/III 1897 г., находясь в Полтаве у родителей, З. П. Соловьев послал в Казанский университет заявление и все необходимые документы для поступления на медицинский факультет. В конце заявления, как тогда полагалось, давалось обязательство «во все время пребывания в университете подчиняться правилам и постановлениям университетским»¹.

Однако уже в 1898 г. Зиновий Петрович принимает участие в работе социал-демократической группы студентов, ведущих пропаганду среди рабочих алафузовского завода (ныне льнокомбинат им. В. И. Ленина). Студентам удалось провести в 1898 г. мавзку с участием рабочих, но осенью полиция обнаружила группу; начались аресты и следствие.

В ночь на 19/III 1899 г. производится обыск у студента медицинского факультета Казанского университета Зиновия Петровича Соловьева, его брата Павла и «дочери коллежского ассессора Марии Павловны Кокшаровой»². Ничего «предосудительного» обыск не дал, но с 20/III 1899 г. за З. П. Соловьевым был «учрежден особый надзор полиции».

З. П. Соловьев активно участвовал в революционном движении учащейся молодежи Казани в 1899 г., когда студенты Казани выступили в поддержку студентов С.-Петербурга, подвергшихся жестокому избиению полицией и жандармерией во время январской демонстрации.

¹ ЦГА ТАССР, ф. 977, Правление ун-та, 1897 г., д. 33219, л. 13.

² Мария Павловна Кокшарова — будущая жена З. П. Соловьева.